花开之悟

一直认定,带刺的植被 皆存毒性 例如曼陀罗 又或玫瑰 而我更期望坚信 花开

会让所有人盼望

每一朵绽放的花 都有其内在的本源 在花海中生活,无拘无束 欣赏绚烂之色

爱所以成为爱,都有其理由

人间多一些爱 少一些隔阂 难以言表的爱呀 我在空荡中摆弄文字 内心却想让开花的植物 都结出果实 回报人间的绝美

节气三札

■ 梁晶晶

春分谣

燕尾剪开阴阳 跳珠在高压线上打坐 风筝缠住时间年轮

母亲说,地气正在翻身 麦苗将月光卷成薄饼

春天的风,

吹在拂堤杨柳中。

阳光和煦,草也青青,

柔柔拂面,温暖人心。

藏进拔节的关节,防止 被一群布谷鸟啄食

清明帖

目光点燃一炷香 风在碑文里迷了路 折柳的手悬在半空

春天的风,

吹在细雨朦胧中。

万物苏醒,木也欣欣,

山坡上,梨树集体失血 举着白手帕 姥姥啊,您的名字 灼痛了四月的喉咙

谷雨记

种子沉溺在田野怀抱

戴胜鸟与桑树相爱 候鸟在倒影中筑巢

父亲赤脚踩进田垄 泥浪从他脚趾缝溢出 远处茶炊沸腾,烹煮 一锅刚跳伞的雨滴

春风

青青养眼,欣欣向荣。

啊,春天的风, 展露着美丽笑容。 催开了花,染绿了山, 陶醉了多少追梦人。

阳光

金色的阳光 您是生命的灵魂 中华民族的希望 明媚的阳光

阳光 灿烂的阳光

阳光

您把漫天阴云驱散 华夏大地晴空朗朗

您把万里征程照亮 唤起民众奔向前方

阳光 美丽的阳光

您把金色世界铸造 小康生活不是梦想

阳光 无限的阳光 您把民族精神凝聚 万众一心奋发图强

阳光 永远的阳光 您把春天奉献人间 展望未来无比辉煌!

山的力量

■ 秦娴荷

若未曾领略过水的灵动多姿, 又怎会知 晓山的巍峨伟岸。

生于江南水乡,自幼便轻抚着白墙青砖,拨 弄着绿水细流,仰望璀璨星空,聆听蛙声一片。 鱼糕肥美的家乡滋养了我的童年, 也养成了我 古典且柔情的性情。可以想见,当一个二十岁的 青年目睹那些高耸连绵的山峦时, 内心该是何 等的兴奋,那从心底喷薄而出的反差又是何其 强烈。那些山,横卧于中国大地的西南,筑起了 一座不倒的信念丰碑,在往后的岁月里,始终给 予我无尽的鼓舞。我尚年轻,甚至还未全然洞悉

爸妈工作在西南边陲的雪域高原,那里 于多数人而言神秘且令人向往。皆言"无限风 光在险峰",诚然,喜马拉雅、念青唐古拉、冈 底斯,这些雄伟奇绝的山脉坐落于此,平均海

山的深意,但对我而言,已然收获颇丰。

拔逾3500米,云遮雾绕,白雪皑皑,从高空俯 瞰,恍若大地之上有着无数道皲裂的褶皱,使 人觉着它那沧桑的面容,想必已蛰伏了千万 年之久。可我们深知,这雪域高原乃是地球上 最为年轻的板块。

倘若最年轻的山却展露着最苍老的容 颜,那其所在的大大小小纵横交错的山谷、平 原,以及生活在此一茬又一茬的生灵们,亦是 如此秉性。我们会戏谑那些"此生必驾 318" 的勇士们,出发前是俊男靓女,自雪域高原归 来好像换了个人。虽这般言说,却也是实情, 生活在那里的人看上去总是比实际年龄显得 更为苍老。高寒缺氧,强烈的紫外线与巨大的 温差主宰着黑夜白昼,不时还有从中亚地区 席卷而来的狂风,沿着河谷肆意横行。坚守在 高原的动物,包括人,从不吝啬对高原美景的

赞美,却将更多的重心置于"坚守"二字之上。

如此说来,人和动物的秉性便要与山一 般了,不论环境如何,风如何肆虐、氧气如何 稀薄,山世代屹立于此,默默无闻,它的褶皱 棱角历经狂风劲吹、暴雪重压,亦未被磨成圆 润之态,依旧那般刚硬,这与我在贵州、广西 所见的山着实不同。人在这些山的角落中生 存、坚守,平凡的普通人,讲不出什么高深的 道理,他们知晓一群羊的价值,明白一垄青稞 的意义,清楚一个村子坐落于此的缘由,更懂 得自身生存在这里的意义。他们正如那些山 一样,寡言少语,然而瞧瞧那风雪无法撼动的 山,瞧瞧那分寸不容有失的土,皆是从生活在 此处的一个个平凡之人的举止中彰显而出。

我在学校研读着形形色色的书籍, 感受过 无数精神的磅礴伟力, 却不经意间为那样的山

和那里的人所折服。仅此,便以小见大,已然知 晓了山的力量。父母生活在那些山的角落之中, 接触山、问候山、膜拜山,后来他们亦化作了一 座座山。与父亲一般的子弟兵们,常年戍守在边 防一线,他们与山川一同站岗放哨,自己也成了 山的一块石头,沿着国境线坚守,将原本的山垒 得更高、更坚固。母亲以平凡市民的身份迁居至 此,与那些平凡之人无异,明了自己生存在那里 的意义,他们成为山旁的花花草草,守护着山。 这前方的山与后方的山紧密相连,凝聚构成了 坚不可摧的堡垒,也让"军民鱼水情""军民一家 亲"的佳话永远传颂。

山的力量在数千年前的历史长河中已被 言说众多,于这个伟大的时代,又有了崭新的 意义,为我们这些后辈积攒下了强大的精神 财富,我们怎能不欣然接纳!

天河赏樱花

天河两岸,春风拂绿柳,与柳叶相邻的 樱花,显得格外鲜艳。又见几只黄鹂,一会 儿轻盈地爬上柳叶枝头, 对着潺潺东流的河 水的影子,看了又看,一会儿又伸出翅膀, 发润泽鲜艳。 轻轻地扑闪几下,展翅一跃,稳稳地落在了

春天里,虽说到处都有烂漫的花事,各地 都在上演观赏樱花的盛宴,唯独天河的樱花, 有着与众不同的韵味。

天河的氤氲气息,让樱花愈发馥郁芬芳。 天河的水,源自秦岭南麓的陕西商洛市山阳 县西赵川的鹘岭的沟壑, 在赵川一条条沟汊 汇流出来的溪水,不顾沟壑的拦截,左躲右 闪,翻越无数条沟沟壑壑,顺流东下,流经湖 北十堰市郧西县境内,沿途又有四大支流,自 东至西,在郧西县谢家河境内,穿过片岩和页 岩地质,给百十条山涧溪流汇流而成的天河 水,平添了诸多涵养植物和润肤养颜的珍贵

伴随着天河之水升腾的氤氲气息缓缓飘 散,空气中有着肉难以察觉的多种养颜元素, 恰似保湿眼睑、沁润眼睛的叶黄素,一经天河 樱花吸收,樱花便生长得格外娇嫩,鲜艳的状 态也维持得更久。每朵花瓣,都舒展着婀娜的 姿态,满含柔情与妩媚。倘若你要多看它几 眼,它那粉红色或纯白色的花瓣里,会变得愈

在片片绿的衬托下, 天河樱花宛如含羞 带怯的少女,令人难以忘怀。

 (\perp)

因与织女和牛郎结缘, 为天河的樱花平 添了更加浪漫色彩。

有人说,樱花总能营造出最浪漫的场景。 在天河, 樱花更是对浪漫的表白与惬意的回 应。这一切皆因天河与牛郎和织女织就的情

天河, 仿若上天给牛郎和织女开设的一 扇窗户,让这对无惧万千阻隔,心心相印的有 情人,得以在此相拥、轻吻、欢歌,在此细细查 看方额头因为思念而生的皱纹,倾诉衷肠,沉 浸在由天河水雾形成的氤氲氧吧, 重温属于 他们的甜蜜时光……

仲春时节, 天河的水不再如寒冬那般凛 冽刺骨,而是与春风携手,撒播温暖,唤醒草 木,润泽万物。眼见天河两岸的柳树像是情窦 初开,纤细的腰肢泛出翠绿光泽,一条条嫩枝 牵头刚刚吐出的柳叶迎风摇曳。樱花说什么

也按捺不住了, 虽说此时并非牛郎与织女下 到凡间相会的季节, 却是人间男女老少放松 心情,踏青尝花,饱览山河美景的最佳时节, 此时不开,更待何时?

于是,一株株樱花树仿若一夜间悄然醒 来,率先长出樱花花蕊,供游人观赏,也好 让牛郎和织女在云端能闻到花蕊散发的芬 芳。闻香识樱,香气浪漫。天河樱花芬芳乘 云穿雾, 悄悄来到牛郎和织女身边, 他俩尽 情地吸吮着随风而至的天河樱花芳香, 陶醉 其中。

爱恋的人,不惧时光阻隔,即便没到七夕 时,能闻一闻天河樱花沁人心脾的淡淡清香, 留存心田的是无尽的浪漫和温馨。

(三)

天河水的藏柔情,为忙碌的人们织就了 一片恬谧的富硒田园。

都说一方水土养育一方人。天河樱花的 别样柔情,是因为有了天河水涵养与滋润, 才变得富有灵性,钻进人的心灵。天河两岸 恬谧的富硒田园, 不但空气好, 水也甜, 更 重要的是那里拥有其他地方没有的诸多营养

年复一年,牛郎和织女在此相会,接应的

就是天地之灵气。

天河樱花,与其他地方不一样,除了受天 河的氤氲气息熏陶,还有植根于天河土壤里 的根系,受到天河水的滋养,春天里开出来的 樱花才别有洞天。

你看那绽放的花瓣, 犹如包含着对牛郎 织女乃至人世间男女老少美好的祈愿和深情 的眷恋,她以花为语告诉专程而来的客人,来 到天河,尝了樱花,别忘了品尝天河清甜绵柔 的水,用天河水浇灌的蔬菜,用天河水做的 饭;沐浴天河水,穿上用天河水清洗的衣服, 容颜将更加美丽,皮肤将更加细腻,声音将更 加圆润,头发更加柔顺,眸子更加明亮,睫毛 更加灵动。

啊,原来这里令人神往和沉醉的,不只是 石公公和石婆婆与牛郎和织女,还有天河的 樱花、天河的山、天河的水……



清明时节怀念爷爷

■ 关天祥

清明,是一场如期而至的约定,在这个弥 漫着思念与哀愁的节气里, 故乡的山水草木 都被染上了一层淡淡的忧伤, 仿佛也在一同 缅怀那些逝去的故人。每年此时,我都会回到 故乡,去看望我的爷爷。

爷爷是个勤劳的人,小时候我常常跟在 他身后,小小的身影在田埂间摇摇晃晃。清晨 的露珠打湿了我的裤脚,凉凉的、痒痒的。爷 爷在田间辛勤耕耘,我则在一旁好奇地看着, 有时也会学着爷爷的样子,拿起小锄头在地 里刨两下,虽然大多时候是在捣乱,但爷爷从 不生气,只是笑着摸摸我的头,眼里满是宠

午后,阳光透过斑驳的树叶洒在院子里, 形成一片片金色的光斑。爷爷会拿出他的竹 编工具,坐在屋檐下编竹篮。我总会凑过去, 看着他粗糙的双手灵活地摆弄着竹条,不一 会儿,一个精致的竹篮便初具雏形。我惊叹于 爷爷的巧手,也会拿起一根竹条,有样学样地 尝试,却总是把竹条弄得乱七八糟。爷爷看着 我笨拙的样子,忍不住哈哈大笑,然后耐心地 手把手教我。在爷爷的指导下,我慢慢学会了 一些简单的竹编技巧, 虽然编出来的东西不 太好看,但那是我和爷爷共同的成果,我视若

夏日的夜晚,院子里格外热闹。爷爷会把 一张凉席铺在桂花树下,我躺在凉席上,望着 满天繁星, 听爷爷讲述那些古老而又神秘的 传说。爷爷还会指着天上的星星,教我辨认星 座,我总是睁大眼睛,努力记住那些星星的位 置和名字。

参加工作后,回家的次数越来越少。每次 回家,总会见爷爷在门口张望,看到我时,脸 上便会绽放出欣喜的笑容。他会拉着我的手, 问我的工作情况,累不累,有没有好好吃饭, 有没有受委屈。我总是——回答,看着爷爷关 切的眼神,心中满是温暖。

然而,岁月无情,爷爷的身体渐渐衰弱。 他不再像以前那样健步如飞, 走路变得蹒跚 起来,脸上的皱纹也越来越深。但他对我的爱 却丝毫未减,每次我离开时,他都会站在门 口,目送我远去,直到我的身影消失在他的视

那年冬天,爷爷永远地离开了我。我仿佛 置身于一个黑暗的世界,心中的悲痛无法言 说。我再也听不到他亲切的呼唤,看不到他慈 祥的笑容,摸不到他温暖的手。那些与爷爷共 度的美好时光,只能成为记忆深处最珍贵的

又是一年清明, 我和弟弟来到爷爷的墓 前。墓前的杂草已经被清理干净,周围开满了 不知名的野花,在微风中轻轻摇曳,像是在诉 说着无尽的思念。我缓缓蹲下身子,将手中的 鲜花放在墓前,泪水不由自主地滑落。

"爷爷,我来看您了。"我轻声说,仿佛爷 爷还能听到我的声音。我想起了小时候和爷 爷一起度过的快乐时光,想起了他对我的关 爱与教导, 那些曾经被我视为理所当然的温 暖,如今却成了我最渴望的回忆。

在这个世界上,有些人虽然离开了,但他 们的爱和影响却永远留在我们心中。爷爷教 会了我勤劳、善良和乐观,这些品质如同璀璨 的星光,照亮了我前行的道路。每当我遇到困 难时,都会想起爷爷的鼓励和教诲,然后鼓起 勇气继续前行。

清明的雨,淅淅沥沥地下着,打在我的身 上,也落在我的心里。这雨,像是爷爷对我的 牵挂,又像是我对爷爷无尽的思念。在这个特 殊的日子里,我静静地坐在爷爷的墓前,与他 进行着一场无声的对话。我告诉他我的成长, 也倾诉着我对他的思念。

热干面里的温暖归程

王嫚嫚

每次转车,我都雷打不动地来到这家热干 面摊。这里总是排着长队,食客们神色各异,却 都怀揣着对这份美味的期待。热气在摊前氤 氲,面香四溢,勾动着往来旅人辘辘饥肠。

终于等到我,接过那碗热干面,深褐色的 芝麻酱均匀包裹着筋道的面条, 翠绿的葱花 与金黄榨菜,星星点点散落其间,升腾的热气 裹挟着的醇厚香气扑鼻而来。我迫不及待拿 起筷子搅拌,看着每根面条都裹满酱料,熟悉 画面像打开一本记录过往的旧相册。

挑起一筷子热干面放入口中,熟悉的味道 瞬间便在舌尖上久久地回味,记忆的阀门也随 之打开,泪水模糊了我的双眼。这泪水藏着无 数奔波的疲惫,为生活、为梦想马不停蹄去赶 一趟趟列车,在一个个陌生城市穿梭。每次早 起赶车,漫长等待,积攒的劳累在熟悉味道触 动下找到了出口。每次来这里吃上热干面,就 有了继续前行的力量。那些独自熬过的艰难日 子,咬紧牙关的坚持,此刻都化作滚烫热泪。

如今,吃着热干面,心中满是对当下的满 足。生活虽有坎坷,但在一次次旅程中收获成 长,学会珍惜。此刻,这份简单幸福,就藏在这 碗热干面里。

这碗热干面,是我转车旅途中的温暖驿 站,是我人生的忠实见证者。无论未来还有多 少未知旅程,它的味道都将深深烙印在心底,给 予我前行的勇气,伴我走过人生每一段旅程。

四川省东和印务有限责任公司印刷

樱花树上。

四川省社会科学院主管主办

企业家日报社出版

地址:四川省成都市金牛区金琴路10号附2号

电话:(028)87319500 87342251(传真) 广告经营许可证:川工商广字5100004000280